

中国影视基地发展研判与趋势分析

■ 文/刘藩

从2020年到2025年,中国影视产业经历了大幅的调整,市场变化明显,大剧和大片的项目开工量减少,微短剧爆发并且增势不减。在这种行业巨变之下,中国的影视基地经营承压,多数基地不得不想方设法加大影旅融合项目的开发。

◎ 中国影视基地发展现状研判

(一)政策推动影视与旅游融合发展。文旅营收是基地营收的大头,但是在消费降级的大背景下,游客消费信心不足,基地文旅业务受到一定影响,旅游收入相对减少。在这种情况下,相关部门出台了一系列促进旅游产业发展、促进影旅融合的政策。比如国务院办公厅印发的《关于释放旅游消费潜力推动旅游业高质量发展的若干措施》中明确提出“推进文化和旅游深度融合发展”的战略方向,影视与旅游的融合发展成为政策着力点,倡导“跟着影视去旅行”的文旅融合新模式。在国家的政策推动下,民众对于基地旅游的需求被进一步激发。文化和旅游部数据显示,2024年国内旅游总花费已逼近2019年同期规模。这一增长为影视基地转型升级注入新动能,推动其从单一影视拍摄场所向集影视拍摄、文旅消费于一体的综合平台演进。

在政策影响下,实景类的影视基地接受了一波小小的红利。比如,象山影视城围绕热播剧打造唐宋奇妙夜“风风行”主题,新编排《包公断案》演艺和《瞄准》剧本杀,接待体验游客超90万人次。这些以象山影视城为代表的影视基地积极

响应政策号召,坚持“深耕影视、融合文旅、创新消费、带动共富”的发展思路,着力推动影视产业迭代升级,全力深化影旅融合发展。通过举办影视节庆活动、创新影视主题旅游品牌、开发沉浸式体验项目等方式,逐步从传统的观光旅游向体验式旅游转型,旨在提升游客的参与度和满意度,从而带动旅游收入的增长。

(二)研学旅游与影视普及活动的推广。面对散客数量减少的现状,影视基地纷纷探索新的发展模式,其中研学旅游和影视普及活动成为弥补这一缺口的有效方式。影视基地通过开放拍摄现场、举办影视制作讲座、开展影视文化体验活动等形式,不仅利用了基地内的闲置场景资源,还提高了基地的知名度和人气,吸引了大量学生和影视爱好者前来参观学习。2024年,青岛东方影都持续发力研学产品开发,成功举办了“光影创作之旅”高端研学营,吸引香港汉基国际学校、香港加拿大国际学校师生前往。同时,联合艾山天文台,在中秋节举办了“太空探索”主题的影视研学和天文观测活动,全年累计接待研学团队250余批次,约1.3万人。研学旅行作为融合

教育与旅游的新型模式,不仅为青少年提供了丰富的实践学习平台,也实现了影视基地的资源利用。

(三)传统剧组与微短剧组的结构变化。影视基地面临的一个显著变化是传统大型剧组数量的减少,而微短剧组则呈现增长趋势。微短剧组因制作成本较低、周期短、规模有限,对影视基地的经济贡献相对较小,但其高周转性、灵活性和快速响应市场的能力,显著提高了影视基地的边际收益,为影视基地提供了新的业务增长点和发展方向。

横店影视城的数据显示,传统大型剧组的数量有所减少,而微短剧组的需求大幅增加。2024年,横店影视基地全年接待传统剧组523个,传统影视拍摄需求同比下降19.58%,全年接待竖屏微短剧组1190个,贡献了68%的场地租赁收入。这反映出影视基地结构变化的核心驱动力是传统剧组与微短剧组的需求差异。2025年微短剧组仍然在大幅增长。平台对内容快速迭代的需求,进一步倒逼影视基地的转型,部分影视基地组建微短剧运营中心,针对微短剧“短、平、快”的拍摄节奏和独特用景需

求,改造基地既有场景并整合周边社会场景资源,推进微短剧组统一接待、统一排景,统一结算。

(四)科技赋能项目落地情况差异明显。在科技赋能方面,影视基地呈现“头部领跑、中部跟随、尾部脱节”的局面。头部影视基地如横店、青岛等已有具体项目落地实施,利用虚拟现实(VR)、增强现实(AR)、大数据等先进技术提升影视制作效率和游客体验。横店影视基地的LED数字虚拟摄影棚搭配Tap 数字内容资产库,完美呈现丰富多样的各类场景,实现场景的实时互动和动态变化。相较于传统的拍摄方式,减少场地和道具成本,避免返工和浪费,缩短拍摄周期,科技赋能提高效率。青岛东方影都影视基地持续深化科技影都建设,与北京爱迪生数字科技合作,共建“迪生VICON-东方影都动作捕捉创作中心”,构建动作捕捉双系统。然而,中小影视基地由于资金、技术、人才等方面的限制,在科技赋能方面仍显得有心无力,例如中小影视基地科技数字化改造成本远超其年利润,这些限制需要政府、行业组织和社会资本的更多支持和引导。

◎ 中国影视基地面临的问题和发展趋势

1.“以戏带建”模式可行,但配套要素不完善问题凸显。“以戏带建”模式通过影视项目拉动基础设施投资,曾助力横店、象山等地快速崛起,政府通过政策扶持、土地规划和资金投入,快速完成基础设施建设和场景搭建。作为国内影视基地发展的典型案例,象山初期以“无中生有”的魄力,抓住《神雕侠侣》剧组选景契机,将影视与文旅结合,定位为“影视+旅游”综合型基地。尽管“以戏带建”模式在影视基地建设初期展现出了其可行性,通过影视作品带动基础设施建设,促进了地方经济的发展。然而,随着基地的逐步建成,其配套要素的不完善问题日益凸显。尤其是,部分影视基地服务标准化不足,道具租赁、群演管理、生活配套缺乏统一标准,无法为剧组提供所需的资源和服务,基地配套服务有待完善。

2. 科技力量薄弱,工业化进程滞后。随着科技的不断进步,虚拟现实(VR)、增强现实(AR)等新兴技术逐渐进入影视制作领域,这些技术的应用使得影视基地能够提供更加灵活和高效的拍摄条件。例如,横店影视城和青岛东方影都建设的LED虚拟摄影棚,利用先进的技术减少传统拍摄中存在的场景布置、外景拍摄等成本,提升拍摄的质量和效率。除了虚拟拍摄技术,人工智能(AI)与大数据技术也开始在影视基地的运营管理中发挥作用。通过利用数据分析,影视基地能够更好地预测市场趋势,合理安排拍摄计划,优化资源配置,提升运营效率。人工智能技术

可以帮助影视基地进行精准营销、客户服务等,提高基地竞争力。但仅仅依靠这些头部基地仍然不够,大部分影视基地在科技赋能方面仍显得力量薄弱,工业化进程相对滞后,难以适应影视行业快速发展的需求。

3. 影旅融合亟待项目创新。在文旅融合的大背景下,影视基地在影旅创新方面表现乏力,多数影视基地仍停留在“场景参观+表演秀”的传统模式,缺乏深度互动体验、缺乏新颖独特的创意与亮点。这主要体现在旅游项目设计雷同、缺乏差异化、文化内涵挖掘不足等方面。从旅游项目设计看,80%的影视基地主打“古装街+民国街”,局限在复刻仿古建筑群与影视道具展陈的物理空间架构层面,缺乏历史事件的情景还原,文化内涵挖掘不足。

4. 上游项目的降本增效压力传递至拍摄基地。为应对激烈的市场竞争与成本攀升的双重挑战,上游平台和制片企业纷纷采取多种措施以降低运营成本。这一压力传递至拍摄基地,使得基地同样面临着降本需求的紧迫性。面对降本增效

的压力,许多影视基地已经开始采取更加灵活的财务策略,包括优化成本控制、提高资金使用效率和精细化管理等。象山影视城推动绩效机制优化,围绕降本增效指标梳理考核体系,增加成本对标内容,突出利润导向,设置攻坚克难和创新创优任务,制定文旅营销单独考核方案,激发全员营销积极性。若降本压力持续,头部大型影视基地可能为了市场份额进行价格竞争,中小型影视基地必须积极探索更为灵活的运营模式。

5. 不同的影视基地需采取差异化发展战略。在影视产业基地的规划与建设过程中,传统视角往往局限于拍摄制作专业性的单一维度,而缺乏对不同影视基地差异化的系统考量。基于不同影视基地规模与地域特征的差异,大致可分为两种发展路径:第一种是服务于大型影视项目的综合型影视基地,通过规模效应形成涵盖科技创新、人才培养、电影制作全流程的产业链生态系统;第二种是服务于中小型项目和微短剧的小型影视基地或闲置的影视基地,此类基地常因地理位置偏远、历史资源匮乏或投资吸引力不足而面临现实困境,难以构建完整的产业集群与配套服务体系。在此背景下,大力发展文旅成为多数基地破解发展瓶颈的战略选择。比如,通过系统整合在地文化资源和利用已有影视场景、创造性开发沉浸式文旅项目,培育出新的旅游项目,注重提供差异化情绪价值体验,依托影视场景复现历史情境、设计互

动性文化叙事空间等策略,从而突破传统旅游的同质化竞争。

6. 稀缺外景地与微短剧市场的机遇。具有外景地的影视基地应充分利用自身拥有的稀缺外景地资源,打造独特的影视拍摄场景,吸引国内外剧组前来取景。通过利用大数据技术建立外景地资源库,提供详细的场景介绍、拍摄条件、租赁价格等信息,方便剧组快速找到适合的拍摄地点,合理安排拍摄计划,优化资源配置,提升运营效率,帮助影视基地提供更好的客户服务。加强对外景地的保护与管理,确保资源的可持续利用。

面对微短剧浪潮,部分头部影视基地试图用技术优势维持行业地位,然而,技术投入难以抵消成本压力。相比之下,采用“模块化场景+AI编剧”的工业化生产模式,可以将单集成本压缩至5万元以下。传统的拍摄流程被平台投流反推创作所取代,基地应抓住这一机遇,积极拥抱微短剧市场,与短视频平台建立合作关系,共同推广优秀作品,提升知名度与影响力。同时,提供微短剧拍摄所需的场地、设备、后期制作等一站式服务,降低创作门槛,吸引更多创作者入驻。以横店为例,在生产上,采用“三机位公式化拍摄”,单日产出素材量是传统剧的6倍;在人才上,联合浙江传媒学院开设“竖屏导演特训班”,建立“AI编剧+文化顾问”协作机制,更好地为微短剧组提供一站式服务。

(作者单位:中国艺术研究院文化发展战略中心)

试点先行,联盟聚力 虚拟现实电影发展的“北京方案”

■ 文/本报记者 姬政鹏

11月29日,国内首个虚拟现实电影放映新空间试点——798超维视界在京启动,北京虚拟现实电影产业发展联盟同步成立。这不仅标志着虚拟现实电影从体验式消费走向院线化、体系化的发展阶段,也是中国电影产业拥抱技术革新的又一举措。

从“技术试验”到“产业实践”,虚拟现实电影正以崭新面貌重塑着中国电影的艺术形态与产业生态。通过试点先行和联盟聚力,虚拟现实电影发展的“北京方案”也愈发清晰。

技术与政策共助产业腾飞

电影是文化艺术与科技创新融合的产物,在历史上经历过多次技术迭代。随着具有极强临场感和沉浸感的虚拟现实技术日渐成熟,虚拟现实电影在今年迎来了政策扶持,其产业化的进程就此开启。

自今年3月国家电影局发布《关于促进虚拟现实电影有序发展的通知》以来,虚拟现实电影创作蓬勃发展。4月17日,河南广播电视台的《唐宫夜宴》获得中国虚拟现实电影的首张公映许可证(下称“龙标”),《隐秘的秦陵》获得第002号“龙标”,这是两部基于LBE大空间技术的作品,观众可在观影时自由移动体验历史场景。

随后,来自10多个省区市的主管部门、企业和创作者积极申报了近百部虚拟现实电影。截至目前,已有15部虚拟现实影片完成备案。其中,刚刚在2025年金鸡虚拟现实电影季获“年度艺术最佳表现奖”的《长安三万里·梦回大唐》成为国内首部获得“龙标”的影视IP改编虚拟现实电影,而中国首部以超大DAU游戏IP为核心构建的虚拟现实电影《和平精英XR·代号HP》也在2025金鸡百花电影节期间宣布将于2026年上映。

蓬勃发展的不仅是创作端,还有放映端。798超维视界于今年5月1日正式营业,3500平方米空间内设置6个主题影厅,放映了《唐朝诡事录·西行》《遇见东坡》《太空奥德赛》《木兰2125》《时空迷局·恐龙危机》等十余部虚拟现实电影作品。截至11月底,798超维视界累计接待观众5.8万人次,全媒体平台曝光量达18.6亿次,观影好评率超过95%。

据798超维视界负责人介绍,798超维视界突破单点体验、单一内容模式,开创了虚拟现实电影放映影院化运营。以多厅联动、智能排片的方式,并依托策展层内容严选,构建多元内容主题,为不同年龄与兴趣的观众提供一站式沉浸观影体验,观众可以像看电影一样自由选片。未来,798超维视界将继续积极构建复合价值体,演进为“体验+消费+社交”的多元价值载体。

积累可复制、可推广的 “北京经验”

从全球视野看,虚拟现实电影产业仍处于起步阶段,各国都在积极探索适合的发展路径。随着技术的不断成熟和生态的持续完善,虚拟现实电影有望成为推动中国电影产业高质量发展的重要力量。

在国内,北京凭借深厚的文化底蕴、丰富的科技资源和完善的产业基础,在这一新兴领域已经形成了先发优势。此次虚拟现实电影放映新空间试点的启动和北京虚拟现实电影产业发展联盟的组建,

体现了北京作为全国文化中心和科技创新中心,正在系统化地推进虚拟现实电影产业的生态建设。

北京市委宣传部副部长、市电影局局长霍志静表示,虚拟现实电影放映新空间试点不仅是技术平台的升级,更是集内容创作、技术研发、模式探索于一体的综合性创新试验田,虚拟现实电影

产业联盟则标志着一个开放、协同、共享的产业生态圈正在构建。“我们要在这里探索VR电影全产业链发展路径,孵化具有中国特色、北京风范的优质作品,为全国VR影院建设积累可复制、可推广的‘北京经验’。”

北京市朝阳区已经建成全市首个AIGC视听产业创新中心,并推动虎鲸文娱数字影棚等重点项目落地,为VR电影产业发展提供了良好的基础环境。北京市朝阳区委常委、宣传部部长冯鸣明表示:“我们将充分发挥国家文化产业创新实验区‘试验田’作用,推动数智技术与电影领域深度融合。”

联盟的秘书长单位七九八文科是北京电子控股有限责任公司聚力打造的文创科技产业平台。此次虚拟现实电影放映新空间试点与北京虚拟现实电影产业发展联盟的启动是北京电控在“文化+科技+产业”的协同发展模式下积极探索的重要成果。

北京电控副总经理王海鹏表示,北京虚拟现实电影产业发展联盟汇聚了内容制作单位、场景应用单位、技术研发单位、硬件设备单位、发行代理单位和科研教育单位等各方力量,“相信在各方的共同努力下,必将共同谱写虚拟现实电影产业高质量发展的新篇章。”

深度链接业界、学界和观众

来自中国虚拟现实产业联盟的数据显示,2025年上半年我国XR内容市场规模已达127亿元,同比增长68%。其中,大空间沉浸式体验内容占比首次突破40%,成为行业发展的重要增长极。应用领域广泛的虚拟现实技术如何与电影业界、学界和观众紧密联系在一起,当日的活动上也给出了答案。

在798超维视界启动的北京虚拟现实电影产业发展联盟,成员囊括了包括中国电影科研所、中国传媒大学、北京电影学院等科研院校,中影、咪咕等内容制作发行机构,以及英特尔、PICO等硬件技术企业等23家单位。这种覆盖全产业链的“产学研用”一体化布局,为产业协同创新提供了组织保障。

当日,联盟发布了聚力技术攻坚,筑牢创新基石;推动标准建设,引领规范发展;深化产业协同,构建繁荣生态;加强人才培养,夯实发展根基;拓展应用场景,加速融合发展;强化开放合作,提升国际影响六条倡议,为行业的规范化发展提供了路径。

不仅如此,“无界·片场——虚拟现实电影工坊”将与联盟各高校长期、深度携手,通力推动产业人才培养与市场教育。目前,该项目已与中国传媒大学戏剧影视学院达成合作意向,未来高校毕业生虚拟现实作品将于798超维视界展映。

虚拟现实电影放映新空间试点启动后的首要重点行动,“无界·视界——虚拟现实电影‘龙标’作品放映季”也在798超维视界同步启动。获得虚拟现实电影“龙标”作品将陆续在798超维视界上映。首批片单包括《浪浪山小妖怪·妖你同行XR》《木兰2125·生日密令》《木兰2125·错位行动》《地心游记》等优秀影片,放映季将持续整个冬季。

作为国内首个虚拟现实电影放映新空间试点,798超维视界将围绕打造沉浸叙事“试验场”、构建产业标准“孵化器”、搭建价值共生的产业“路由器”的三大核心战略,努力升级为面向全行业开放的平台、优质VR内容的“首发地”和叙事创新的“策源地”,并依托北京虚拟现实电影产业发展联盟平台,牵头推进产业标准的共建共享,让“超维实践”成为行业标准的可参考依据,让产业发展有标可依。